

EL PROBLEMA DE LOS TRANVIAS

Una opinión interesante, en la que se exponen hechos importantes

En el Ayuntamiento que presidió el señor conde de Vallesano hubo tres criterios. Uno, el de la mayoría, con el alcalde a la cabeza, partidario del convenio. La minoría, representada principalmente por los señores Resines y Arteaga. El otro criterio, sin inclinarse en pro ni en contra, que sostenía la necesidad de concretar antes de tratar y pactar con la empresa, sostenido por el señor Amezuza.

En efecto; este concejal y miembro de la Comisión de Hacienda, sostenía en un escrito que presentó y apoyó en sesión pública, que él no podía determinar un criterio de firmeza, porque le faltaban datos, no sólo en relación con el material y dependencias objeto de reversión, sino de las características de la explotación, del volumen de ingresos de cada línea, de sus beneficios, etcétera.

Se incurrió, pues, en injusticia al afirmar que su voto fué contrario al proyecto de convenio y aun a las aspiraciones de la Compañía. Pero aun no siendo, en su escrito hay afirmaciones que interesa recolectar para conocimiento del vecindario. No defendía con ella la municipalización, como el Sr. Arteaga, ni el arriendo por subasta o concurso, como el señor Resines, ni el pacto, como el señor Romero.

Pues bien; el señor Amezuza reconocía que la actitud de la Empresa había sido casi siempre de oposición a los acuerdos y actos municipales, revelada de un modo no-

torio por "las innumerables diferencias, discusiones y pleitos que durante muchos años viene manteniendo con la Corporación."

Hemos visto en anteriores trabajos que entre los técnicos y letrados consistoriales existe disparidad de criterio al examinar y concretar lo que debe revertir al Ayuntamiento con cada línea tranviaria. Conviene, si en que debe ser todo el material fijo y móvil de cada línea, los talleres-cocheras, oficinas, etc., si bien reconociendo la imprecisión de las concesiones. Discrepan en lo relativo a la fuerza eléctrica, como también hemos dejado sentado.

Pues bien: en el escrito del señor Amezuza se indica haberse creado filiales de la Compañía, a la que han pasado algunos de los bienes que figuraban antes como de propiedad de ésta. Refiérase a la Compañía de Contratación y Transporte.

Naturalmente, es ésta una de las cuestiones litigiosas a que el señor Amezuza aludía. Ello es cierto.

Pero nosotros no podemos ser tan pesimistas como dicho ex concejal. Estimamos que es el problema jurídico tan claro, tan patentes los derechos del Municipio, que así lo habrán de reconocer los Tribunales. ¿Cómo crear lo contrario? Sería tanto como reconocer que es posible alterar las condiciones de los contratos por voluntad de una de las partes contratantes. Y esto no puede ser.

Camino del desarme

Se construyen unos buques con armamento to mortífero

LONDRES, 14.—El "Morning Post" afirma que una potencia extranjera (cuyo nombre no puede ser divulgado) hace construir actualmente en los astilleros del Támesis un cierto número de embarcaciones automóviles, a modo de potentes canoas, y cuyo armamento será particularmente mortífero.

Estas canoas, que irán provistas de cañones de cincuenta y cinco pies, podrán desarrollar una velocidad de treinta y ocho nudos y navegar con extrema facilidad a través de los campos de minas.

EL CONFLICTO AUSTROITALIANO

Se considera zanjado definitivamente

ROMA, 14.—Se considera definitivamente zanjado el conflicto surgido entre Austria e Italia.

El periódico milanés "Corriere della Sera" se felicita por la actitud de Austria, pero se revuelve airadamente contra Berlín, y escribe:

"Es menester que se sepa que con Alemania, sin Alemania o contra Alemania, recorreremos nuestro camino en el mundo. Esto es lo que hay que decir sin ambages a los periódicos que querían hacer de la cuestión del Alto Adigio una piedra de escándalo e impedir que una amistad cordial una a Austria e Italia. Los políticos exasperados de Berlín, de Munich, y de Hamburgo pelean de sectarismo y de incompreensión. La fusión de las dos razas en el Alto Adigio es inevitable y próxima. Creer en la fatalidad de un conflicto eterno sería desconocer la lección de la historia italiana, así como nuestra experiencia secular y el instinto de asimilación que caracteriza a la raza latina."

La Sociedad de Naciones

Se hará a España y al Brasil la más cordial acogida

PARIS, 14.—En el "Journal", Saint Brice no duda de que la Sociedad de Naciones hará a España y al Brasil la más cordial acogida, y expresa sentimiento por el hecho de que el llamamiento dirigido a estos dos países no haya sido extendido a la República Argentina cuyo ingreso en la Sociedad de Naciones—dice—está tanto más indicado por haber sido esta la única potencia que supo afirmar en la Conferencia Panamericana de La Habana su plena independencia.

Conferencia importante

GINEBRA, 14.—Se concede gran importancia a la conferencia celebrada entre Stresemann y Zaleski.

La actitud de Rumania

BUCAREST, 14.—En la Cámara de Diputados, un "leader" del partido agrario ha declarado que éste mantiene sus

reservas de siempre en lo que a colaboración con el Gobierno se refiere.

El señor Maniu, jefe de la oposición, ha pronunciado un discurso criticando la actitud de la Sociedad de Naciones para con Rumania, y afirmando que debe adoptarse una decisión en contestación a dicha actitud.

Añadió que el Gobierno actual es responsable de muchas faltas y merecedor de sanciones y terminó pidiendo su sustitución por un Gobierno popular y la convocatoria de nuevas elecciones.

La Delegación rusa en la Conferencia del Desarme

GINEBRA, 14.—A las cinco de la tarde ha llegado a esta capital la Delegación rusa que ha de tomar parte en la reunión de la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme.

Está constituida por el señor Litvinoff y su esposa y los señores Lunasharky y

LA CRISIS POLITICA EN EGIPTO

Sigue la situación en el mismo estado

EL CAIRO, 14.—Sigue sin resolverse la crisis política.

El Rey Fuad continúa conferenciando con las personalidades políticas con objeto de que se llegue a constituir un Gobierno.

De América por cable

Sucesos de Venezuela

La Legación de Venezuela nos comunica lo siguiente:

"Que no es cierta la noticia de heridas y muerte del ministro de Chile y del secretario de la Legación de Cuba, que anuncian ocurridas en Caracas algunas informaciones, que parecen más bien con feccionadas. Ninguna Legación ha sufrido absolutamente, y no existe tampoco un solo estudiante preso en Venezuela.

Elementos contrarios de todo orden se aprovecharon de la Semana del Estudiante para trastornar la tranquilidad. El hecho sucedido es harto común, y al reprimirlo el Gobierno de Venezuela ha cumplido sencillamente su deber, sofocando y abatiendo el fermento de anarquía y de desorden en los escasos elementos que pretenden envolver al país en el bolcheviquismo, no sólo en Venezuela, sino en los demás países de América, como en la misma Europa."

Combate entre federales y rebeldes

MEJICO, 14.—Informan de Guadalupe que en un combate habido el sábado, en San Juan de los Lagos, los rebeldes tuvieron 23 muertos y 12 los federales. La lucha duró varias horas, atacando los insurrectos a los federales en la referida ciudad de San Juan de los Lagos.

El representante norteamericano en la Conferencia del Desarme

WASHINGTON, 14.—El Gobierno de Washington ha designado al contraalmirante Jones para que asista en Ginebra a la próxima reunión de la Comisión

preparatoria de la Conferencia del Desarme en calidad de consejero técnico de la Delegación norteamericana.

El señor Jones saldrá para Ginebra en el transcurso de la próxima semana.

Los bienes alemanes incautados durante la guerra

WASHINGTON, 14.—Ha comenzado en Norteamérica la restitución de los bienes alemanes incautados durante la guerra.

Hasta ahora han sido restituidas 5,600 patentes y marcas registradas.

Acuerdo del Congreso de la Prensa latina

HABANA, 14.—El Congreso de la Prensa latinoamericana ha acordado crear una Asociación de dicha Prensa con un servicio particular en Europa para combatir la propaganda antilatina.

La catástrofe de Santos

SANTOS, 14.—Paralizados los trabajos para extraer los cadáveres de las víctimas por el desprendimiento del monte Serrat, la ciudad presenta un tristísimo aspecto.

Las calles inmediatas a la montaña están completamente invadidas y todos los servicios se realizan con grandes dificultades.

Los desprendimientos de la montaña socavada son tan frecuentes, que impiden reanudar los trabajos de descombramiento sin un inminente peligro.

Los habitantes de las casas de los alrededores han abandonado sus domicilios llevándose únicamente lo más preciso.

Todas las instituciones de beneficencia, secundadas por las autoridades, han prestado su concurso, habilitando locales y ropas y facilitando comidas a los que, previendo el peligro, han abandonado sus hogares próximos al monte Serrat.

Los periódicos, al expresar el sentimiento nacional, por la catástrofe relatan numerosos detalles de ella.

Funerales por el general Díaz

BUENOS AIRES, 14.—En San Carlos, la colonia italiana ha celebrado solemnes funerales en sufragio del generalísimo Díaz, oficiando monseñor Bottaro.

En el teatro Colón tuvo lugar una brillante manifestación de homenaje al general Díaz.

La política argentina

BUENOS AIRES, 14.—Se ha reorganizado en Catamarca el frente único electoral.

El Comité ejecutivo ha sido nombrado por representantes de los conservadores y de las fracciones antigoyenistas.

En Corrientes se considera que la abstención de los liberales favorecerá la elección de los irigoyenistas.

Fallecimientos

RIOJANEIRO, 14.—Ha fallecido en esta capital el ilustre médico, catedrático y escritor, señor Fernández Figueira.

También ha fallecido en San Paulo, don Sebastián Pereiro, ex secretario del Presidente Washington Luis, cuando éste desempeñó la Secretaría de Justicia de San Paulo.

Próximo viaje de Su Majestad la Reina doña Cristina

SAN SEBASTIAN, 14.—Para fines del mes actual se espera la llegada de la Reina doña Cristina, que visitará las nuevas obras de la Cruz Roja.

Se celebra la procesión cívica en memoria de Curros Enríquez

LA CORUÑA, 13.—Bajo una lluvia torrencial se ha celebrado la procesión cívica para conmemorar el XX aniversario de la muerte del poeta Curros Enríquez, con asistencia del Ayuntamiento y representaciones de los organismos culturales.

Las Directivas de la Unión de Artesanos y de la Academia gallega acudieron al cementerio para depositar coronas y ramos de flores sobre la tumba del poeta, y ante el mausoleo hablaron el secretario de la Unión de Artesanos, el periodista don José Panisse y el teniente de alcalde don Leoncio Valenciano.

Hallazgo de restos en Ecija

ECIJA, 14.—En las obras de pavimentación que se están llevando a cabo en la plaza Mayor, frente al lugar donde se encuentra la iglesia parroquial de Santa Barbara, han sido hallados diversos restos humanos y dos columnas de granito de gran tamaño, estilo romano.

Al circular por la población la noticia del descubrimiento, al lugar del hallazgo acudió gran cantidad de público para presenciar los trabajos de excavación, que siguieron haciéndose con grandes precauciones, apareciendo a los pocos momentos más huesos humanos.

Creese que dichos restos pertenecen a una necrópolis que debió existir en tiempos remotos en la citada iglesia.

España en Marruecos

Breve aplazamiento de la Conferencia de París

El Gobierno ha recibido noticias, comunicándole el aplazamiento hasta el día 20, de la Conferencia cuádruple de París, acerca de Tánger. Ese día se iniciarán las conversaciones.

El señor Aguirre de Cárcer representante técnico de España, que pensaba salir hoy para París, ha demorado su viaje hasta pasado mañana.

Después de ser recibido por Su Majestad el Rey, el señor Aguirre estuvo ayer en la Presidencia, y conferenció con el general cond de Jordana.

Aunque no es fácil predecir la referida Conferencia, puede creerse que las conversaciones consumirán un mes, aproximadamente, y no más, porque los principales puntos a tratar son conocidos por Inglaterra e Italia.

Los embajadores de Francia en Tetuán

TETUAN, 14.—La visita a Xauen ha impresionado agradablemente a los embajadores de Francia.

Figuraban en la comitiva, además de los condes de Peretti de la Rocca y su hija la hermana del alto comisario y la hija del delegado general, los generales Sanjurjo, Goded y Gómez Morato; coroneles Aranda, Benito y Herranz; el agregado francés y varios jefes del Cuartel general.

Antes de llegar a Xauen salió el teniente coronel Capaz, jefe del sector, a saludar a los viajeros.

Las fuerzas que componen la columna adscrita a dicha ciudad se hallaban formadas próximas al caserío, y al paso de la comitiva, presentaron armas mientras las músicas batían marcha.

La plaza de España ofrecía bellísimo golpe de vista. Las azoteas estaban coronadas de moros, que saludaban a los viajeros con sus característicos "yus, yus". En todas las puertas y ventanas ondeaban las banderas de España, Francia y jalfinana.

Ante la vieja alcazaba de Xauen se hallaban el bajá Sid Hassan El Alami; el interventor, comandante Castelló, y las autoridades locales.

Después de las presentaciones comenzó el desfile de las tropas en medio de fuerte lluvia, que aguantaron los viajeros y la multitud a pie firme.

La comida, a estilo moruno, se sirvió en la Intervención, adornada espléndidamente con alfombras, haitis y cojines, y con banderas francesas y españolas.

Durante la comida dió un concierto la banda del regimiento del Serrallo.

Las autoridades ofrecieron a los embajadores pulseras morunas y tejidos de la ciudad, presentes que los condes de Peretti de la Rocca agradecieron profundamente.

El mal tiempo redujo la visita a un paseo por el barrio comercial.

También estuvieron los embajadores en la Escuela de Artes y Oficios, que acaban de implantar las autoridades de Xauen.

En Dar Riffen

CEUTA, 14.—A las diez de la mañana regresaron aquí el embajador francés con su familia, el alto comisario y los respectivos séquitos: Estuvieron primeramente en las canteras de Benzu, donde la Empresa constructora del puerto les obsequió con un "lunch".

Después en el palacio de la Comandancia general se celebró un almuerzo, organizado por el general Goded. Asistieron los embajadores, el alto comisario con su hermana, presidente de la Junta municipal, las demás autoridades con sus señoras y otras distinguidas personalidades.

A las cinco de la tarde marcharon todos al campamento de Dar Riffen, donde residen las fuerzas del Tercio Extranjero. Todas las fuerzas de Infantería y Caballería legionarias, formadas en la gran explanada, rindieron honores a sus visitantes, a los acordes de la Marsellesa y la Marcha Real. El coronel, señor Sanz de Larín, frente a la tribuna ocupada por el embajador, pronunció un vibrante discurso, en el que, después de hacer la presentación de la bandera del Tercio, recordó que en aquel mismo lugar había sido condecorada dos años antes con la cruz de guerra por el generalísimo francés, como recompensa al valor, lealtad y heroísmo con que ambos Ejércitos lucharon en defensa de los intereses de la civilización en estos campos marroquíes.

Esta condecoración—dice—es un testimonio más y el más valioso que enaltece a esta enseña de la Patria, por cuyo honor tantas vidas legionarias se sacrificaron.

El embajador, con gran emoción, contestó haciendo constar que transmitiría las sentidas palabras de confraternidad entre los soldados que juntos han luchado la compenetración de franceses y españoles, y que será un motivo más para fines, pueblos de la misma raza. El conde de Peretti de la Rocca vitoreó a España y a la Legión, contestándosele con vivas a Francia.

Noticias de Barcelona

Petición fiscal de una pena de muerte y otra de cadena perpetua

BARCELONA, 14.—Parece ser que el Tribunal de la Sección cuarta de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra Pedro Bassons Poch y su hijo Esteban Bassons Cos, acusados de la muerte de Juan, hijo y hermano, respectivamente.

Se dice que al primero se le condena a la pena de muerte, y al segundo a cadena perpetua.

Vista de la causa contra "El caballero Audaz"

BARCELONA, 14.—En la Audiencia, comenzó a verse la causa por injurias y calumnias contra "El caballero audaz", a querrela del señor Miguel de Miguel.

Concurrió numerosísimo público. Según las conclusiones del querrelante, el día 9 de mayo de 1924, a la llegada en el expreso de Francia del señor De Miguel a Barcelona, fué insultado violentamente por "El caballero audaz", que venía también en dicho tren.

Los insultos se debieron a haber sido perjudicado, según él, en la venta realizada a su nombre de varias películas cinematográficas.

El procesado explicó las relaciones comerciales sostenidas con el querrelante en el negocio de películas, diciendo que a la llegada del expreso de Francia vio a De Miguel, y a él se dirigió, reclamándole el pago del débito, sin dirigirle frases molestas, como la prueba el hecho de que salieron juntos de la estación, dirigiéndose al despacho del abogado señor Vila San Juan, para arreglar la forma de pago de la deuda contraída por el señor De Miguel.

Añadió que había presentado una denuncia por esta causa contra el citado señor, que retiró más tarde por haber manifestado un intermediario que el denunciado pagaría la deuda.

A continuación, el querrelante, señor De Miguel, relató lo ocurrido en la estación de Francia, citando las frases que le dirigió "El caballero audaz".

Después desfilaron algunos testigos, sin añadir datos de interés.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto, por calumnia, y un año y un día de destierro, por injuria.

Los estrenos

EN MARAVILLAS

"La casa de los pingos"

Apurando las cosas podría llegarse a decir que la "represalia" (?) en tres actos, estrenada anoche en Maravillas por la compañía Loreto-Chicote, es una comedia de tesis encaminada a demostrar que trabajando con fe se trabaja con eficacia.

Para llegar a ese final, los autores hacen que una pobre muchacha sea constantemente maltratada por que una enemiga hace creer a los maltratadores que aquellos malos tratos son un talismán para que todo salga bien en la vida. Al principio, la casualidad ayuda para darle el convencimiento, y después la fe mueve las montañas.

La obra, en que sólo intervienen tipos del pueblo, está escrita, como por plumas muy hechas a diálogo, con soltura y aun con ingenio, y como además las situaciones cómicas tienen gracia, el público la oyó con gusto y pareció no advertir algunos errores y toleró bien la lentitud y pesadez del último acto, que ganaría mucho con algunos cortes.

Para lograr esa tolerancia y el aplauso, hicieron mucho los intérpretes. Loreto Prado, ingenuamente graciosa, como pide su papel, sin perjuicio de llorar a tiempo cuando lo manda. Chicote, Castro, Melgares y Cobeña, y las señoras Martín y Romero, especialmente.

ROME

"El rajá de Cochín"

Con este título estrenaron anoche en Rómeo los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, en unión del maestro Rossillo, una obra de asunto caricaturesco con escenas de vodevil.

El juguete lírico-bailable, como le denominan sus autores, alcanzó desde los primeros momentos un éxito franco y li-soñero.

El maestro Rossillo ha puesto a las escenas líricas y coreográficas de "El rajá", una música alegre, sugestiva y retzona, que contribuyó a que el público hiciera repetir entre grandes aplausos muchos de los números.

Las señoritas Constanza, Escuer, Rey y hermanas Cortesinas, contribuyeron, igualmente, con su gracia y arte, así como las bellísimas segundas tiple, al mejor éxito de la obra.

Muy agradecidos y oportunos, también, los señores Videgain, Lepe y Alady, como igualmente el notable bailarín Becerra.

Campúa ha puesto la obra a todo lujo. El maestro Rossillo y los intérpretes salieron al palco escénico al final de la representación.

El presidente del Consejo en Barcelona

El general Primo de Rivera visita las obras de la Exposición. BARCELONA, 14.—El marqués de Estella, acompañado de algunas autoridades, estuvo visitando las obras de la Exposición, deteniéndose especialmente ante las edificaciones de la casa de la Prensa y del Palacio de España, cuyas obras están muy adelantadas.

La nota. BARCELONA, 14.—En la Capitanía General han facilitado una larga nota del general Primo de Rivera, dando su impresión del viaje y estancia en Barcelona, que, dice, no puede ser más favorable, por haber comprobado que la Unión Patriótica tiene aquí una organización y la mueve un entusiasmo insuperable.

Respecto de sus discursos en los actos del domingo, repite sus conceptos en esta síntesis: Que en España no hay, por fortuna, problema de minoría nacionalista ni, por lo tanto, dogmática, ni puede haberla en ningún país cinco siglos después de constituida la nacionalidad; que en ese orden de ideas no puede haber más que sentido común y cordialidad crecientes. Lo primero nos conduce a extender a todos la misma base de la cultura de todos, el idioma español, tan difundido y prestigiado en el mundo entero, y lo segundo nos ha de conducir a la mayores tolerancias (El catalán, como el vasco, el valenciano y el gallego, son lenguas vernáculas y son, además, literarias.) En este sentido tienen un valor filológico y etimológico que fuera incultura desconocer y abandonar; pero, sobre todos ellos, el castellano, en su concepto de lengua de la España pasada, presente y futura ha de ser la obligatoria base de toda afirmación espiritual y ciudadana, de toda relación positiva entre españoles.

Quien entorpezca lo uno o lo otro tiene espíritu pequeño o enfermo, y quien encone o avive estos odios es un mal español, que no puede ni debe residir en Cataluña, ni en ninguna otra parte de España. Respecto al valor que puede tener pedir ahora la reintegración de la Constitución del 76 y suscitador recelos sobre el proceder de los que dicen que la incumpla, ya dije en mi discurso que tal ley fundamental no puede tener otra esencia si contiene alguna, que un precepto categórico de inexcusable cumplimiento: "Los españoles todos, y cuanto más altos más obligados a ello, tienen el ineludible deber de actuar, en todo momento, como demanda la salud de la Patria, y quien vacilase o dejase de hacerlo así desconoce o incumple sus deberes". ¿O es que se puede pretender que el respeto a unos renglones obligue a la pasividad ante los grandes riesgos nacionales? Eso sería tanto como que un letrado de "se prohíbe la entrada" detuviera a los bomberos ante las puertas de una habitación en que corren riesgo de ser pasto de las llamas una imagen adorada, una bandera gloriosa o un tesoro de riquezas, y el 13 de septiembre corrieran grandes riesgos las tres cosas en España.

Y refiriéndome a mis palabras del Ritz he de insistir en que ni la Unión Patriótica ni yo necesitamos estímulo para la sana rebeldía. Somos, abanderado y león, rebeldes, pero no rebeldes profesionales ni doctrinarios, sino contra el mal cierto y concreto que manifiesta la España de hace un lustro, que llamamos la España vieja, porque tanto hemos avanzado en ese tiempo, que se quedó como alejada de la vida nacional por el transcurso de siglos, aunque algunas veces las momias parezcan querer actuar de cuerpos vivos.

A mi nadie me puede dar lecciones de rebeldía, porque contra mi propia obra me rebelo en ocasiones, cuando me siento impotente para llevar a cabo la labor sanadora con la rapidez y radicalismo que la he concebido. Alguien me llamó un día la atención sobre un artículo de "La Nación", que parecía demasiado vivo en su tono acusador para la obra del Gobierno, y se quedó asombrado al saber que el autor del artículo fuera yo mismo.

No me siento satisfecho de mi obra cuando la comparo con mis propios anhelos; pero cuando la comparo con la de mis antecesores me juzgo un gobernante fenómeno; pero tengo la esperanza de que me superarán en mucho, para bien de España, los que me sucedan. Ya está expuesta en síntesis la doctrina de mis discursos en Barcelona.

Después se refiere la nota, extensamente, a las visitas que ha realizado estos días al vapor "Infanta Beatriz", al Colegio Mayor de Valldiviera, en el acto inaugural, y a la Exposición de Barcelona, resultando todas ellas muy agradables, y añade: "Y ahora a Madrid otra vez muy tonificado, a trabajar mucho, que ha corrido ya un trimestre del año y no tenemos hecho casi nada de lo que constituía nuestro programa para 1928, y quiero que mis promesas me obliguen, especialmente en lo que se refiere a la obra económica-social, en los campos y en el régimen de trabajo. Sin llegar a la solución de estos dos grandes problemas de carácter universal, no podremos tener la tranquilidad de dejar una sucesión fácil; pero, por fortuna, hay para ellos soluciones recíprocamente cordiales y ventajosas y creo que ya algo arraigadas en el pensamiento de las dos partes, propietarios y colonos, patronos y obreros. La cuestión es ir las aplicando con meditación y mesura.

En finanzas, ya nada nuevo durante el año, sino una gestión escrupulosa en gastos e ingresos para disponer, como sobran en el presupuesto de las cantidades precisas para ir amortizando deudas, después de establecer la separación adecuada entre el cómputo y la amortización. Si los Gobiernos que nos sucedan prosiguen durante cincuenta años (para este tiempo no hemos de durar nosotros en el Poder, puedo asegurarlo) el plan trazado, al cabo de ese plazo España no tendrá deuda alguna, o tendrá sólo la que por su carácter especial no fuera posible ni conveniente recoger. Y para entonces, para dentro de medio siglo, algunos de los que lean mi profecía de hoy la podrán comprobar; España

con más de treinta millones de habitantes, unidos en un solo amor y un solo sentimiento, regadas sus tierras, todos sus habitantes en posesión de una cultura sana y eficiente, centro de investigaciones científicas, su gran Ciudad Universitaria, corazón y cerebro del hispanismo racial; ansia de progreso y serena y gloriosa antorcha en la paz, será en el concierto de naciones que se hayan salvado por remisión y reacción a tiempo de la fiebre disolvente y contagiosa que es característica peligrosa de los días que vivimos; un pueblo cumbre, hasta el que con cariño y respeto volverán los ojos todos los de la tierra y cantarán himnos de gloria a su grandeza y a su civilidad. ¿Se hubiera podido hablar así hace cinco años, sin sentar plaza de orate?

No debe darse importancia a la versión de mi ingreso en la Academia de la Lengua. Si alguien lo ha pensado se o agradezco mucho, pero conozco muy bien la mediocridad de mi cultura literaria y por nada del mundo restaría plazas a personas que merecen ese galardón justificadamente.

Regreso a Madrid. BARCELONA, 14.—En el expreso de la noche ha salido para Madrid, acompañado de los ministros de Trabajo e Instrucción pública, el general Primo de Rivera. A despedirse acudieron todas las autoridades de Barcelona, representantes de entidades y corporaciones, jefes y oficiales de la guarnición y numerosos particulares, que, al arrancar el tren, tributaron una ovación al presidente, dándose muchos vivas.

BENZO-ZINAMICO HEROINADO Jarabe Madariaga Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS En farmacias y en la del autor. Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

En la Academia de Jurisprudencia

Discurso del conde de Gimeno. En la Academia de la Jurisprudencia se ha inaugurado el curso de la Asociación Española de Derecho Internacional, de reciente fundación. Presidió el ministro de Gracia y Justicia acompañado de los señores Yanguas, Clemente de Diego, González Olivares y conde de Gimeno. El conde de Gimeno empezó a desarrollar el tema, al que dará fin en otra conferencia próxima, "Por qué cómo y cuando podrían acabarse las guerras". El ilustre ex ministro leyó su trabajo notabilísimo con atención constante del auditorio que subrayaba con murmullos de aprobación y aplausos entusiastas, los párrafos culminantes de su conferencia.

Empezó analizando el mal de la guerra, que, como la enfermedad, es un castigo, hijo de la imprevisión y del desgobierno, si se exceptúa la guerra para la defensa sagrada de la Patria. Ejecró la guerra de agresión, de dominio, y expuso que tras la última catástrofe mundial, surgió la Sociedad de Naciones, refiriéndose a su actuación de los primeros tiempos, a la intervención de España en el conflicto italo griego y a una solemne sesión, en que el conferenciante habló en castellano, en defensa de una propuesta relacionada con la nobilísima protección del Pontífice en favor de los rusos desvalidos.

Expresó su convicción de que si existe hoy en el mundo alguna garantía de paz, ésta se halla en Ginebra; y manifestó que, a su juicio, España no debería permanecer alejada de este organismo. Dijo que los Tratados de paz no aseguran la armonía porque excitan al desquite, sin olvidar que en Versalles se mezclaron caprichosamente razas y pueblos, y muchos millones de nacionales pasaron en alusión a integrar otros países creados sobre el papel. Con respecto a esta situación, trató del malestar que se advierte en Europa, anuncio de nuevas tragedias advertidas bajo el tono hueco con que se habla a todas horas de la paz. Polonia, enigmática; Alemania, con la vista puesta en sus pérdidas colonias: en Alsacia y Lorena; Checoslovaquia, polvorín de Europa, según frase de Lloyd George; Hungría, descucenta; los Balcanes eterna discordia; Turquía ambiciosa; Italia, imperialista y con inquietante densidad de población, y, finalmente, Inglaterra y los Estados Unidos, con formidables armamentos. Tal cuadro no invita, ciertamente a la paz. Sólo Francia, tan castigada, parece desearla; pero sufre del virus del recelo y de la desconfianza.

Para evitar las guerras juzga el orador que hay dos caminos: uno, de amor y penetración, por medio de las Sociedad de Naciones, y otro, abierto por el propio temor a los estragos de la guerra, sobre cuyo segundo aspecto tratará el conde de Gimeno en su segunda conferencia. Cree llegado el momento del reingreso de España en la Sociedad de Naciones, en una respuesta cordial al llamamiento del señor Urrutia, representante de un pueblo hijo de nuestra raza. Terminó diciendo que si España reingresa de la mano de la Argentina, Brasil y Costa Rica, podrá señalarse el venturoso momento con piedra blanca.

El conde de Gimeno fué muy aplaudido y felicitado. Un fenómeno de niño. CIUDAD REAL, 14.—Dícese del pueblo de Gupadalmés que una mujer ha dado a luz un niño sin muslos y solamente con el brazo derecho, en cuya mano solo existen los dedos anular e índice. El fenómeno goza de excelente salud. El vecindario desfiló por el domicilio de la parturienta, y se comenta que una cuñada de ésta tuvo recientemente un parto triple.

El hallazgo de restos en la calle de Cea Bermúdez

Los trabajos judiciales de ayer tarde. A las cuatro menos cuarto llegaron al Juzgado los señores Kindelán y Messguer, entrando inmediatamente en el despaño del juez, señor Fernández de Quirós.

Después de una breve entrevista, el juez, los geólogos, los oficiales del Juzgado don Manuel López y don Juan Martínez, y el alguacil, don Miguel Rodríguez en el automóvil del Instituto Geológico marcharon todos hacia la calle de Cea Bermúdez, donde habían de hacerse las diligencias dispuestas por el juez.

En el lugar del hallazgo. A las cuatro en punto llegaron a la calle de Cea Bermúdez el juez con sus acompañantes. Alrededor del lugar del hallazgo se agrupaban centenares de curiosos, que a la llegada del juez se vieron obligados a distanciarse del sitio donde aparecieron los huesos.

El juez y los que le acompañaban avanzaron entre una fila de informadores y fotógrafos, a los que también obligaron a guardar una prudente distancia. Lo primero que hizo el juez al llegar fué examinar detenidamente un estercolero que en el momento de llegar el juez estaban levantando varios obreros. Nosotros no oímos los comentarios del señor Fernández de Quirós. Seguimos con toda atención sus gestos, sus ademanes. Queremos adivinar hasta el más pequeño detalle.

Le enseñan varias fotografías que el juez examina detenidamente, y comenta estaban levantando varios obreros. Pero estos comentarios se pierden en el espacio, y de ellos llegan a nosotros palabras sueltas que no acertamos a zurrir, aunque en vano lo pretendamos.

Después de una breve charla el juez acoge la presencia del primero de los testigos.

Desfile de testigos. El primero que se presenta ante el juez es el guardia ciclista de Seguridad 1.365. Corral, el que lee al juez la declaración que de primera intención prestó ante el juez, y como decimos, estamos bastante separados del grupo que forman el juez, ingenieros, etc., nos parece oír que el guardia Corral ratifica su declaración, indicando a un tiempo al juez los accidentes que tenía el terreno de Cea Bermúdez en el año 1924.

Interrumpe el desfile de testigos el dolor de los madres. Cuando todavía está ante el juez el guardia Corral, irrumpen en el grupo Dionisia Paredes y María Guirau, madres de las niñas mayor y mediana, respectivamente. Lloran las dos, desconsoladamente, y Dionisia, avanzando hasta colocarse ante el juez grita desgarradamente: —Me han robado a mi hija!

El juez procura consolar a la afligida madre, y a todos apenas la escena dramática que hemos relatado. Continúan las diligencias. En estos casos el dolor, que merece reverencias de respeto, ha de dejar forzoso paso a la justicia. Y el juez continúa sus trabajos.

Sigue la procesión de testigos. Después del incidente de las dos madres continúa el desfile de testigos. Se presenta el guardia Belda, vestido de paisano. Por su mimica—el viento esta vez se lleva las palabras en dirección contraria adonde estamos—nos parece que le indica al juez el sitio de las cuevas y de las grietas, y también nos parece que le dice cómo, a su juicio, pudo ocurrir el derrumbamiento de tierras en el lugar del hallazgo de los huesos.

Llega después y es interrogado por el señor Fernández de Quirós, Mariano Piñuelas, que se ratifica en las manifestaciones que hizo en su primera declaración. Y luego declara Bernardo Ferrero, y después Francisco Muñoz, y más tarde el cartero. Todos, absolutamente todos, se ratifican en las afirmaciones que hicieron al juez, de que en Cea Bermúdez han existido cuevas, grietas y socavones. El cartero José Becerril parece que dijo esta tarde al juez que el terreno está ahora muy transformado, y que el camino vecinal que pasa junto al sitio donde hallaron los huesos estaba más bajo. Nos parece oír al cartero una de las veces que había terrenos arenosos con socavones y que sacaban arena de varios sitios, que vertían luego los volquetes en varios lugares aprovechando descuidos.

El último testigo que habla ante el juez es Manuel España, dueño de los terrenos, al que sólo se le oyó decir que había socavones. Después de esta procesión de testigos, que ha durado más de una hora, conferencian detenidamente sobre el terreno el juez, los ingenieros y un vecino de aquellos barrios. Cuando se da por terminada esta diligencia judicial nos acercamos a uno de los vecinos que ha declarado. Hablamos con él y nos dice: Un espontáneo. Espontáneamente, y cuando ya había terminado el desfile de testigos, avanza hasta el juez el vecino de la calle de Lucio del Valle Mariano Pascual, que vive en dicha calle hace diez y ocho años. Dice este espontáneo testigo que por vivir tan próximo al lugar del hallazgo conoce muy bien el terreno, y que no recuerda haber visto grietas ni cuevas, y si solamente un terraplén cortado a plomo. Nuevas excavaciones. El juez ordenó que se hicieran nuevas excavaciones en el lugar próximo al hallazgo, en una extensión de unos cinco metros, paralela a la calle de Cea Bermúdez, y de unos dos hacia el camino. Mientras se hacían estas excavaciones, el juez, los ingenieros, oficiales, etc., volvieron al estercolero que antes mencionamos, que está a cuatro metros del lugar del hallazgo, y llegó hasta la casa llamada de los estereros.

Nuevo hallazgo de huesos

Los obreros que por orden del juez se dedicaban a voltear el estiercol, se encontraron tres huesos más a una profundidad de unos cincuenta centímetros del estiercol.

Estos huesos fueron llevados al Juzgado, y desde allí se remitirán al Laboratorio de Medicina legal para que la Comisión los estudie.

En vista de este nuevo hallazgo, el juez ordenó que los obreros volteasen todo el estiercol y que hicieran nuevas excavaciones en los desmontes.

El Juzgado se retira del lugar del suceso. Poco después de las cinco y media se retiró el juez y sus acompañantes del lugar del suceso, y allá quedaron los obreros haciendo nuevas excavaciones y volteando el estercolero.

Los vecinos, los curiosos y algunos informadores quedaron unos instantes haciendo el último comentario de la importante diligencia que se ha llevado a efecto esta tarde en la calle de Cea Bermúdez y en la que los testigos citados afirman de nuevo, esta vez de manera rotunda, que en dicha calle, y por el año 1924, había grietas, socavones, zanjas, cortes, en fin todos esos accidentes del terreno que le hacían de difícil y peligroso tránsito.

SUPREMO DE GUERRA Y MARINA Causa por insulto

En la Sala de Justicia del Consejo Supremo se ha visto hoy la causa seguida contra el soldado Isaac Murga Vicario, por el delito de insulto de palabra a superior.

Ocurrió el hecho en Bilbao, el 18 de abril de 1927, hallándose el capitán de la Guardia civil señor Gárate en el puente de Isabel II, hablando con un subordinado suyo que, naturalmente, permanecía ante su jefe en la posición militar reglamentaria. A la inmediación y con otro compañero ambos del regimiento Garelano, hallábase el procesado, soldado Isaac Murga, el cual profirió frases ofensivas contra el capitán señor Gárate, por parecerle mal que tuviera cuadrado al guardia con quien hablaba.

El Consejo de guerra ordinario, celebrado en Bilbao el 10 de octubre de 1927, dictó sentencia absolviendo al procesado.

Por desentimiento de la autoridad judicial, de acuerdo con su auditor, vino la causa al alto Tribunal, y en la vista, celebrada hoy, el teniente fiscal militar, coronel de Caballería don Gregorio Montiel, solicitó la confirmación de la sentencia dictada, y así lo solicitó igualmente el defensor, capitán de Intendencia don Antonio Rodríguez Sastre, que a la vez es abogado del Ilustre Colegio de Madrid. La causa quedó vista para sentencia.

Las relaciones humanas en la industria

Primer Congreso Internacional. En los días 28 de junio y siguientes, hasta el 3 de julio próximo, se celebrará en Cambridge el primer Congreso general organizado por la Asociación internacional de relaciones industriales.

En él habrá de ser objeto de estudio los factores fundamentales de coordinación entre los diversos sectores de la comunidad industrial. Figurando como disertantes y como directores de discusión hombres del prestigio del director del Instituto Internacional de organización científica del Trabajo, de Ginebra; el del Instituto de Psicología aplicada, de Berlín; el secretario del departamento de Educación obrera de Nueva York y los directores del Instituto de Psicología industrial de Londres. La Delegación de la Asociación de España se propone presentar una interesantísima Memoria.

En el laboratorio psicotécnico, finca de Vista Alegre, de Carabanchel Bajo, pueden obtenerse detalles respecto del programa y plan del Congreso.

En Letonia se descubre un complot comunista

ROMA, 14.—La Policía política ha descubierto una organización secreta comunista formada por judíos emigrados de Lituania. Cinco miembros de esta Asociación, dos de ellos de nacionalidad lituana, han sido detenidos. Dicha Asociación, que había puesto en circulación numerosas publicaciones subversivas, y que también habían celebrado numerosas reuniones clandestinas, ha sido clausurada.

RIGA, 14.—La Policía ha practicado numerosos registros en el domicilio de los principales jefes comunistas, ante el temor de que estalle un movimiento revolucionario, del que hace algún tiempo se viene hablando.

La Reina de Rumania expresa su sentimiento por no venir a España

BUCAREST, 14.—La Reina María ha recibido en audiencia a los señores Titeanu, director de la Agencia Rador, y Helfant, publicista y corresponsal de diversos diarios españoles y suramericanos, expresándoles su profundo sentimiento por no serle posible emprender actualmente su proyectado viaje a España. La Reina de Rumania añadió que esperaba todavía realizar este viaje en el transcurso del año actual, significando su vivo deseo de ver de nuevo a la Real familia española y al hermoso país, para quienes guarda los mejores sentimientos.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Sucesos de provincias

GIJON 13.—Ayer apareció ahorcado en una cuadra de su propiedad el dueño de la fonda La Peria, José Rubiera. Se ignoran las causas del suicidio.

Quemaduras gravísimas.—Muerte repentina. OVIEDO 13.—El niño de cuatro años José Alvarez Rosado, vecino de Campo de los Reyes, jugando con cerillas, una de ellas, al arder, prendió en sus ropas. Un guardia urbano que vio salir humo de la casa penetró en ella, y con su capa arrojó a la criatura, que ya estaba envuelta en llamas. En un automóvil llevó al niño a la Casa de Socorro, donde fué asistido de gravísimas heridas en todo el cuerpo. Ingresó en el hospital.

—José Pérez Gómez, de treinta y siete años, comerciante de La Coruña, vino a esta ciudad a presenciar el partido de campeonato. Ayer apareció muerto en la fonda. El médico forense certificó la defunción por angina de pecho. Se ha teleografiado a la familia del finado. Muerto a tiros. BILBAO 13.—Dicen de Lezama (Alava) que anoche rieron por asuntos de intereses varios vecinos de aquella localidad. Cuando uno de ellos, Santiago Medieta, de treinta y seis años, se dirigía a su domicilio, a las nueve de la noche, desde detrás de unos matorrales le fueron disparados dos tiros de escopeta, que le alcanzaron en el vientre. Fué traído en un automóvil al Hospital Civil de Bilbao, donde falleció a las pocas horas.

Mortal accidente de caza. BILBAO 13.—En un monte de Baracaldo, y cuando se hallaba cazando, Félix Martínez tuvo la desgracia de que, inopinadamente, se le disparase la escopeta, causando la descarga tan graves heridas que le produjeron la muerte a poco de haber ingresado en el hospital de Bilbao.

BAILES MODERNOS Plaza del Carmen, 1. UNICA ENSEÑANZA GARANTIZADA VERDAD

Gacetillas teatrales. CALDERON.—Consecuente la Empresa propietaria de este teatro con sus animados propósitos de honrar su escenario con las más valiosas producciones de nuestra gloriosa dramática del Siglo de Oro, de acuerdo con don Fernando Díaz de Mendoza, insigne mantenedor de los prestigios del teatro clásico, prepara una serie de representaciones de las obras más destacadas de aquella época esplendorosa del arte patrio.

La primera de estas representaciones está señalada para hoy, día miércoles de moda, poniéndose en escena la maravillosa comedia, de Tirso de Molina, "El vergonzoso en Palacio", seguida de la comedia, en un acto, de don Eusebio Blasco, "Mensajero de paz", programa que se repetirá mañana jueves, novena "matinée" aristocrática. Jueves, noche, y todos los días, tarde y noche, a precios reducidos, se representará la incomparable comedia de Benavente, "El demonio fué antes ángel", el mayor éxito de esta temporada. REINA VICTORIA.—Mañana jueves, a las seis y cuarto, estreno de la novela escénica, original de Federico Carlos Sainz de Robles, titulada "Alma en tormento", obra con la que hace sus primeras armas de autor dramático, el notable escritor. Protagonistas de "Alma en tormento": Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas. Por la noche, la hermosa obra, de brillante suceso, "Un caballero español". FUENCARRAL.—Mañana por la noche, Felisa Herrero y Emilio Sagi Barba, interpretarán juntos por primera vez en Madrid, las zarzuelas cumbres del maestro Luna "Los cadetes de la Reina" y "Molinos de viento". Pablo Luna, en obsequio a Eugenio Casals y a los intérpretes, dirigirá ambas obras. ROMEA.—"El rajá de Cochín", la divertidísima obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández, con música del maestro Rosillo, que con tan clamoroso éxito de risa se estrenó anoche en este teatro, se representará todos los días, tarde y noche.

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a remonte: Ucin y Vega, con tra Pisseguito y Ugarte. Segundo, a pala: Quintana I y Jáuregui contra Gallarta II y Villaró II. PRINCESA.—A las seis y media y diez y medio: Petenera. CALDERON.—A las seis y media y diez y cuarto: El demonio fué antes ángel.

LARA.—A las seis y media: Los hijos de trapo. A las diez y media: La última novela. INFANTA ISABEL.—A las seis y media: El raid Madrid-Alcalá. A las diez y media: ¿Por el nombre!

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto: Alma en tormento (estreno). A las diez y cuarto: Un caballero español. ESLAVA.—A las seis y media y diez y media: El cabaret de los Narcisos y Roxana, la cortesana. COMICO.—A las seis y media y diez y media: Un alto en el camino.

FUENCARRAL.—A las seis y media: La del soto del parral. A las diez y cuarto: Los cadetes de la Reina y Molinos de viento. MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media: La casa de los pingos. ROMEA.—A las seis y media y diez y tres cuartos: El rajá de Cochín.

Las grandes catástrofes

Un terremoto ocasiona estragos en una ciudad persa
TEHERAN, 14.—Una serie de violentas catástrofes sismicas ha destruido en esta ciudad de Nebanden. Se han destruido numerosos edificios, causando la muerte de muchas personas, el número de las cuales se desconoce aún.

Inundación en California por la rotura de una presa. Centenares de víctimas

LOS ANGELES, 14.—Esta mañana se rompió una presa del río Santa Clara. Una enorme masa de agua se precipitó sobre el valle de San Fernando, arrastrando cuanto encontró al paso y destruyendo numerosas casas y haciendas. A pesar de las negativas oficiales, se sabe que han perecido más de cien personas.

LOS ANGELES, 14.—Informan de Newhall que van ya recogidos 63 cadáveres de la catástrofe que se produjo al romper el dique Saint Francis, del río San Clara.

El siniestro se produjo a las once cuarenta y cinco de la noche, y la avalancha, formando un torrente, de 28 pies de profundidad en algunas partes, cayó sobre el valle de San Fernando en dirección a Sillmore y otras ciudades. Se informa que siete ciudades, situadas en una extensión de 60 millas, en esta vertiente, sufrieron los daños consiguientes de la inundación, calculándose las pérdidas en varios millones de dólares. Créese que un centenar de personas—ingenieros y obreros—que acamaban por donde pasó la avalancha, han perecido. La inundación se produjo repentinamente y sin que hubiera tiempo de avisar, y muchas casas se derrumbaron antes de que se despertaran sus ocupantes. La obscuridad impide aún saber el número de muertos que hay, pero se supone que son muchos.

LOS ANGELES, 14.—Extraoficialmente se calculan en varios centenares el número de muertos por la inundación. Algunos periódicos dicen que son 500. Dicen las autoridades que el dique cedió debido a una gran tormenta, pues los sismógrafos no registraron temblor de tierra alguno. Calcúlese que del pantano salieron mil millones de pies cúbicos de agua. Un cálculo aproximado, realizado esta mañana por corresponsales de la United Press, basándose en datos fidedignos, indica que a causa de la inundación del valle de Santa Clara el número de muertos aproximados será al menos de unos 200. Según comunican del distrito de Santa Clara, se han recogido cien cadáveres.

Numerosas muertes en un choque de trenes

COLOMBO (CEYLAN), 14.—En la línea ferroviaria entre esta capital y Galle, se chocaron dos trenes, resultando numerosos muertos y heridos. Hasta ahora se han recogido 21 cadáveres.

COLOMBO, 14.—El choque ocurrió en Kalutara, a 28 kilómetros al Norte de esta ciudad, quedando destruidas las dos locomotoras, tres coches del expreso y dos del correo.

El número de muertos asciende a 25. El de heridos no se conoce todavía.

La situación de Santos es cada vez peor. Continúan los desprendimientos de tierras y se teme una epidemia

SANTOS, 14.—Los habitantes de esta ciudad han tenido ayer un nuevo motivo de zozobra y angustia a consecuencia de los nuevos derrumbamientos que amenazan producirse en el Monte Serrat a consecuencia de las abundantes lluvias que han descargado sobre la región en los últimos días.

Las brigadas de socorro que realizan los trabajos de extracción de las víctimas han recibido orden de suspender éstos y retirarse inmediatamente. El Casino, uno de los más bellos edificios de la ciudad, ha sido abandonado.

Las autoridades han tomado todas las medidas pertinentes para prevenir una posible epidemia a consecuencia de la putrefacción de los cadáveres de personas y animales enterrados bajo el formidable alud.

El aspecto de la ciudad

SANTOS, 14.—Realizados los trabajos para extraer los cadáveres de las víctimas por el desprendimiento del Monte Serrat, la ciudad presenta un tristísimo aspecto.

Máscaras contra gases

SANTOS, 14.—Los obreros que trabajan en el descombro de las casas aplastadas por el hundimiento del Monte Serrat trabajan provistos de máscaras contra gases, a causa del hedor que despiden los cadáveres sepultados.

Todos los comercios e industrias permanecen cerrados para permitir a los empleados tomar parte en dichos trabajos.

El Hospital de Santa Rosa, conocido en todo el mundo por la belleza de su arquitectura, ha quedado completamente destruido. Afortunadamente, la mayor parte de los enfermos han resultado ileso y pudieron ser transportados a otros establecimientos.

Las autoridades han manifestado que es imposible por ahora evaluar el número de las víctimas, muchos de cuyos cadáveres será imposible desenterrar a causa de la inmensa masa de tierra que los cubre.

Después de veintiséis horas de inauditos trabajos fueran sacadas con vida varias mujeres; las infelices han perdido la razón.

El Presidente, en Santos
LOS SANTOS, 14.—El Presidente de

la República, Washington Luis, acaba visitado detenidamente los lugares siniestrados en el último desprendimiento de tierras.

Desprendimientos en Montpellier
MONTPELLIER, 14.—Se han desprendido dos grandes bloques de tierra del monte de Graissessac que han arrastrado consigo, destrozándolas, grandes porciones de viñedos y sepultado varias casas. Las autoridades proceden con toda urgencia a la evacuación de los lugares vecinos a dichos desprendimientos para evitar ocurran desgracias personales.

Se anuncia el viaje de los Reyes a Las Palmas y Tenerife

LAS PALMAS, 14.—Un telegrama de Madrid asegurando que los Reyes visitarán este año las provincias de Las Palmas y Tenerife, que la Reina tiene grandes deseos de conocer.

Añade que acompañarán a los Soberanos el jefe del Gobierno y, probablemente, el ministro de Gracia y Justicia.

ITALIA

El Rey visitará la Tripolitania

ROMA 14.—El jefe del Gobierno recibió al gobernador de la Tripolitania, Debono, quien dió cuenta al "duce" de las últimas operaciones efectuadas con gran éxito contra los últimos núcleos rebeldes.

También trataron de la próxima ruta del Soberano a la colonia.

Hotel popular para desocupados

ROMA 14.—El Príncipe Potenciano, gobernador de Roma, ha manifestado a los periodistas que el día 21 de abril próximo, aniversario de Roma, se abrirá el primer gran hotel popular para los desocupados.

En el hotel podrán albergarse 2,500 pobres, mediante una lira por noche, y por dos liras recibirán una sustanciosa comida, compuesta de sopa, carne y verduras. Otros dos hoteles similares se construirán muy en breve. Estarán dotados de todos los adelantos higiénicos modernos.

El hecho de que ha sido encargada una Congregación religiosa del suministro de dicho hotel prueba que el espíritu italiano de reconstrucción social es un vínculo de unidad entre el Estado y la Iglesia.

Italia últimamente introdujo el seguro obligatorio contra la tuberculosis y está construyendo en Milán un grandísimo hotel para tuberculosos, que será un modelo en su clase.

RELACIONES HISPANOLUSITANAS

La Delegación para la Conferencia Económica

LISBOA, 14.—La Delegación que, representando a Portugal, ha de tomar parte en la Conferencia Económica Hispano-lusitana estará presidida por el general Teófilo Trindades, y de ella formarán parte los señores almirante Gago Coutinho; director de Carreteras, Francisco Correa; director del Instituto Comercial, Fernando de Souza; inspector de Obras Públicas, Marcelino de Carlos; director de Pesca, Almeida Garret; y director de la Asociación de Agricultura, Núñez Mexia. Homenaje de la colonia española al embajador señor Vallín

LISBOA, 14.—La idea de la colonia española de rendir un homenaje al embajador de España, don Cristóbal F. Vallín, ha sido acogida con gran entusiasmo y tomado estado en la realidad. Reina gran entusiasmo, y la adhesión de los españoles es unánime.

La Prensa acoge con interés y elogia la realización de esa manifestación de simpatía, que estima merecidísima, por la labor del señor Vallín en pro del acercamiento hispanoluso.

CLASES PASIVAS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha acordado que en los días 12, 13, 16 y 17 de los corrientes se entreguen por la Caja de la misma los valores consignados en señalamientos anteriores que no hayan sido recogidos, y, además, los comprendidos en las facturas siguientes:

Pagos de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general, a los presentadores en Madrid y por giro postal a los demás de facturas del turno preferente, que se consignan en las relaciones que se insertan en la "Gaceta" del domingo. Entrega de títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisión de 1926, por canje de carpetas provisionales de igual clase y renta hasta la factura número 1903.

Ecos de sociedad

El día 12 del actual se ha celebrado en la iglesia del Perpetuo Socorro el enlace de la bella señorita María Socorro Aguirre con D. Tomás Duero. A acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, que con un selecto "lunch".

Desearnos muchas felicidades al nuevo matrimonio.
sa el vbg cmñfny cmñfny mñfny mñfny

La bella condesa de Asmir ha dado a luz con toda felicidad a su séptimo hijo.

Reclamado urgentemente por su importante cargo ha anticipado su regreso a Nueva York el subdirector de "La Prensa", D. José María Torres Perona, que ayer había embarcado en el puerto de El Havre para la citada capital norteamericana.

Los deportes

Boxeo.—Joe Gans venció anoche a Hilario Martínez por puntos
"LOS ANGELES, 14.—Joe Gans fué declarado vencedor en el combate con Hilario Martínez, a los puntos."
Corbett gana el campeonato de pesos pluma de Inglaterra

LONDRES, 14.—En un "match" a veinticuatro "rounds" para disputarse el campeonato de pesos pluma de la Gran Bretaña, el boxeador Corbett ha vencido, por puntos, a Cuthbert, que, en la actualidad, ostentaba el título de campeón. Una boxeadora servía derrotada a su contrincante

BELGRADO, 13.—Anoche se disputó un original "match" de boxeo entre la señorita Koka Tzovich, hermosa joven alumna de la Escuela de Comercio de esta capital, y el boxeador de la categoría de pesos pluma Savich.

El "match", que fué presenciado por numeroso público, terminó con la victoria, por puntos, de la joven Koka Tzovich.

El combate Alís-Calvo

El próximo día 21 lucharán en el Monumental Cinema, de esta Corte, Ricardo Alís y Cástor Calvo.

En la misma reunión actuará frente al notable pugil francés, Faugeres, el científico boxeador gallego Segundo Bartos, que tan brillante exhibición realizó en Madrid al ser opuesto al ex campeón de Francia, Pothiers.

Faugeres hizo no hará seis meses "match" nulo con Bartos, en Barcelona pero parece ser que la decisión fué un tanto parcial a favor de Bartos, al menos así lo estimó el público y gran parte de la crítica. Faugeres, de entonces acá, logró vencer en París a Pothiers, y en Lión a Mascart, pasando a la categoría de primerísima figura. Los promotores catalanes quisieron de nuevo poner en pie el "match" Bartos-Faugeres; pero el "manager" de este último exigió para encontrar de nuevo a Bartos que el "match" no se celebrase en Barcelona, aceptando al público madrileño como neutral en este caso. He aquí el por qué la afición madrileña va a tener ocasión de presenciar la pelea.

Un israelista acusado de malversación

Era empleado de la Aduana de Casablanca

CASABLANCA 13.—Un israelita marroquí, empleado en la Aduana, ha sido detenido acusado de malversación de fondos. Parece que se dedicaba a falsificar documentos y que el total de la cantidad defraudada se eleva a varios centenares de miles de francos.

El israelita ha confesado su delito y se ra a realizar una detenida inspección en la contabilidad para ver si tiene cómplices el detenido.

Por lo pronto, se afirma que un comerciante de la ciudad se encuentra comprometido en el asunto.

De provincias

La muchacha ahogada en el Pisuerga

VALLADOLID 13.—Los forenses han entregado al Juzgado el dictamen de autopsia del cadáver de la muchacha encontrada en una isleta del río Pisuerga. Según este dictamen, la herida que presentaba en la frente fué producida por el choque del cráneo en los guijarros del río, y que su aspecto, por el que se supuso que se trataba de una lesión de arma de fuego, es debido a la maceración de los tejidos por su permanencia en el agua.

Un muerto y un herido gravísimo

TARANCON 13.—Ayer tarde, Teófilo Marin, de veintidós años, salió al campo en unión de su amigo Julio Montalbo para echar al aire una cometa. En lugar de brillante utilizaron alambre de cobre, y al rozar éste en un cable de alta tensión sobrevino la descarga, que produjo la muerte instantánea a Teófilo Martin. Su amigo también sufrió los efectos de la sacudida y se encuentra en gravísimo estado.

Riña entre mujeres

VICALVARO 13.—Basilisa Valverde y su hija, María Fernández, habitantes en la Colonia de Rodas, sostuvieron una reyerta con sus vecinas Venancia Isidro y la hija de ésta, María Solano. De las palabras pasaron a los hechos, y las dos primeras resultaron con lesiones de pronóstico leve.

El cadáver del señor Santander

ZAMORA 13.—En el río Duero, bajo los arcos del puente romano, apareció flotando el cadáver de don Angel Santander, que desapareció el día 13 de febrero último. El señor Santander era director del Banco Herrero.

Hallazgo de un cadáver

VALLADOLID, 13.—En el río Pisuerga fué recogido el cadáver de un hombre en estado de descomposición. Fué extraído por el popular pescador "el Catarro". El cadáver parece ser el de un pescador del inmediato pueblo de Cabezón, que fué arrastrado por la corriente hace dos meses.

Sustracción de alhajas

SEGOVIA 13.—En la platería de La Salve, propiedad de don Telesforo Mateo, unos rateros se apoderaron de varias alhajas de escaso valor y dejaron, sin duda, debido a su azoramiento, las de más precio.

Valencia II detenido, y un chófer, lesionado

En la última madrugada, el matador de toros Victoriano Roger (Valencia II), de veintisiete años de edad y que vive en la avenida de Federico Rubio, número 44, tomó el automóvil de alquiler número 2.823, que conducía Joaquín Sánchez Pen co, de veinticinco años y que tiene su domicilio en la calle del Espíritu Santo, número 8.

Según declara el torero, al llegar al vehículo a la Puerta del Sol hizo tan rápido viraje que Valencia II le llamó la atención, diciéndole que fuera con más cuidado.

El chófer contestó airado, y parando el coche se apeó en forma destemplada. Victoriano, vista su actitud, también descendió del coche para aprestarse a su defensa.

De pronto, el chófer intentó darle un puntapié, con tan mala fortuna que resbaló cayendo al suelo y causándose una grave contusión en la región occipital y fuerte conmoción cerebral.

Trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Centro, fué asistido por los médicos.

El juez no ha podido tomar declaración al herido, pues hasta hoy, a las cinco de la tarde, no ha recobrado el conocimiento.



LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 14

Table with financial data including Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Serie E nominales, Amortizable 5 por 100 1927 (con impuesto), Serie F, Deuda Ferroviaria, Bonos del Tesoro, Ayuntamientos, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Americano, Tabacos, Fénix, Ferrocarriles Andaluces, Madrid Zaragoza y Alicante, Metro, Norte de España, Azucareras preferentes, F. C., F. P., Azucareras ordinarias, F. C., F. P., Obligaciones, Moneda extranjera, Francos, Francos suizos, Francos belgas, Libras, Dólares, Dólares, cable.

La candidatura de Pérez de Ayala para la Academia Española

Ya ha sido firmada y será presentada de hoy a mañana, en la Academia Española, la propuesta para el cargo de académico, a favor del ilustre novelista D. Ramón Pérez de Ayala, en la vacante de D. Juan Vazquez Mella.

Se tiene por seguro su triunfo pues no parece que se presente ningún otro candidato y en la última votación tuvo una diferencia muy escasa de votos con el señor Ameza que resultó elegido.

Un incendio destruye la casa solariega de los duques de Parcent

TERUEL, 14.—En la casa solariega de los duques de Parcent se ha declarado un formidable incendio.

A las doce y media de la noche los serenos dieron la voz de alarma de que la casa solariega comenzaba a arder.

El siniestro alcanzaba por momentos proporciones aterradoras.

La casa solariega de los Parcent data del siglo XIV, siendo bellísima por su arquitectura y ornamentación medieval.

En los primeros momentos del siniestro la confusión era enorme, pues en Teruel el Servicio de Incendios no está dotado con los últimos adelantos.

El alcalde, don Andrés Vargas, acompañado de numerosos concejales y del alto personal del Ayuntamiento, se personó en el lugar del siniestro, ordenando las medidas conducentes a la extinción del fuego.

El piso primero de la casa estaba ocupado por una familia cuyo matrimonio se encontraba enfermo, principalmente el padre, que padecía una enfermedad crónica.

En los primeros momentos se procedió a salvar a esta familia y después de improbos esfuerzos pudo salvarse a las hijas y a la madre; pero al padre no se le encontraba. Tanto el vecindario como los bomberos rivalizaban para encontrar al infortunado señor.

Una de las hijas, llamada Conchita, y cuando se hundía la techumbre de una de las habitaciones, se negó a salir mientras no fuera encontrado su padre.

Al fin los vecinos don Leocadio Bru y el señor Valero Muñoz dieron con él en una de las bocacalles próximas al siniestro, adonde había huido despavorido.

El salvamento de la familia produjo gran júbilo entre el vecindario.

El alcalde, señor Vargas, dispuso todo lo necesario para que fueran atendidos debidamente, trasladándolos a su propio domicilio.

Contiguamente a la casa incendiada hay una fábrica de jabón y otra de aserrar maderas, y como el edificio está ardiendo por los cuatro costados, el peligro de que se comunique a esta fábrica es inminente.

El Parque de Bomberos y el personal de la Jefatura de Obras Públicas proceden al derrumbamiento de tabiques colindantes con la casa incendiada, para aislar las fábricas del lugar siniestrado.

A las cuatro de la tarde la casa solariega de los Parcent se hundió por momentos.

Resultó herido en los trabajos de extinción el bombero Enrique Villamejor y otros contusos.

NOTAS DEL DIA

En el expreso de Barcelona regresaron esta mañana a las nueve y veinte, a Madrid el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción Pública y Trabajo.

En la estación fueron recibidos por los ministros, excepto el de la Guerra, el presidente de la Asamblea el alcalde, el gobernador los generales Jordana Burguete y Losada y varios altos funcionarios.

El presidente después de saludar a todos, conversó con el general Jordana quien le dió cuenta de las últimas noticias relacionadas con las Negociaciones de Tángier, y el apazamiento de la Conferencia de embajadores y técnicos en París hasta el día 20.

El presidente se mostró complacido del viaje a Barcelona.

Anunció el general Primo de Rivera, que esta noche comerá en la embajada norteamericana.

Al saludar al Sr. Yanguas, le citó para esta tarde en el ministerio de Guerra, con objeto de hablar de la labor de los próximos plenos de la Asamblea y fijar las fechas definitivas de las sesiones.

El jefe del Gobierno desde la estación se trasladó al ministerio de la Guerra donde acudieron los ministros celebrando una reunión para cambiar impresiones, sin que tuviera carácter de Consejo.

Al terminar la reunión, recibió al general Jordana.

Por la tarde recibió al presidente de la Asamblea y al ministro de Fomento.

Los fondos públicos presentan menos resistencia y como predomina la oferta acusan baja general las cotizaciones, pasando la partida de la Deuda reguladora del Estado de 75'20 a 74'85.

De las acciones bancarias descienden las del Central de 180 a 175 y en Industriales se destacan las eléctricas.

Se cotiza en baja los Tabacos y Explosivos, en primer término.

Los francos pasan de 23'45 a 23'60; las libras de 29 pesetas a 29'13 y los dólares de 5'96 a 5'98.

IMPRENTA EDITORIAL ESPAÑA Minas, 1.—Teléfono 54912

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10 TELFO 13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Pildoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

Se vende en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

Para Jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Señoras LA PRODIGIOSA Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la ... Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga (Solución iódurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y a. s. q. e. s. m., Martín Pont, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos Zambrana, Puerta de Moros, 5 Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis